

La Region Cantabria

PERIÓDICO REPUBLICANO

SANTANDER, 4 Noviembre 1916. — Año X. Número 1234. — Redaccion y Administracion, Mayor, 8.

Una triste gracia

La amnistía

Ya se encuentra en el Congreso, pendiente de dictamen y aprobación el proyecto de amnistía con que el Gobierno pretende alagar a las oposiciones.

Hemos leído el proyecto y no vemos en él más que un remedo del conzabido parto de los montes. Tan mezquino y pobre nos ha parecido, que no comprendemos las alabanzas que con tal motivo ha dirigido al Gobierno algún colega de la izquierda republicana.

Pobre es, repetimos, y mezquino el proyecto de amnistía presentado a las Cortes. En verdad que para ese viaje no se necesitaban muchas fuerzas.

Todos éramos unos a pedir la amnistía, lo mismo izquierdas que derechas, porque tanto éstas como aquellas habían sufrido últimamente por igual los rigores de los fiscales.

Y todos también habíamos creído que la anunciada amnistía habría de ser, cuando menos, algo más amplia que la promulgada por el Gobierno de Dato en 1914. En algo habría de diferenciarse un Gobierno que se dice liberal de otro que es conocido como conservador.

Pero lejos de ésto, si poco amplio fué el anterior, lo mismo, si no menos, lo es el que está pendiente de aprobación en el Congreso.

Comprende este proyecto de amnistía, únicamente, los delitos políticos o sociales cuyos procesamientos hayan sido dictados por los fiscales de la jurisdicción civil sin intervención de tercera persona.

Quedan, pues, excluidos de la amnistía todos los procesados o condenados en causas seguidas a petición de parte. Igualmente quedan excluidos en este proyecto de amnistía los condenados por la jurisdicción militar como autores de supuestos delitos de ataques al Ejército, delitos que muchas veces no han existido más que en la mente acalorada de celosos defensores del militarismo.

Abandonarán, sí, las cárceles y podrán regresar impunemente del destierro, según dicen los periódicos que con esta ocasión han destapado la caja de las alabanzas en loor del Gobierno, muchos periodistas españoles que en aquella situación se aban-

aban. Pero no son también

en número no menos lamentablemente grande los periodistas y políticos perseguidos e ibstancia de parte, es si siempre de un cacique más o menos poderoso, y los que lo son por el fuero militar? ¿A qué esa diferencia entre unos delitos políticos y otros delitos igualmente políticos?

Porque constituye, por ejemplo, una patente anomalía el que sea ex carcelado un individuo condenado por injurias al rey y subsista la persecución contra otro individuo que llamó «bruto» al secretario de un ayuntamiento rural.

Aparte de ésto, creímos nosotros, y con nosotros sin duda la mayor parte del país, que en el proyecto de amnistía que se preparaba habrían de ser incluidos todos los condenados y procesados en causas tan de carácter político como las motivadas por los sucesos de Barcelona durante la Semana Trágica, por los de Cenicero,

Manzanera, Puerto de San y tantos otros que se encuentran en parecidas circunstancias y a los que no alcanza la gracia de la amnistía por haber sido considerados sus delitos como de ataques al Ejército, representados éste las más de las veces en una persona de la Guardia civil.

Todavía confiamos — el pueblo español ha confiado siempre — en que el proyecto presentado a las Cortes sea aprobado por el Parlamento con algunas modificaciones que amplíen la gracia de la amnistía a los numerosos desgraciados a quienes no alcanza el proyecto del Gobierno.

Que tan triste y mezquina es la «gracia» de amnistía que los liberales conceden a los delincuentes políticos, que son más, bastantes más, aquellos a quienes no alcanza los beneficios del proyecto, que los que con su aprobación van a recuperar la libertad perdida.

MEMENTO

La Iglesia católica ha celebrado en los pasados días la festividad de Todos los Santos y la conmemoración de los Fieles Difuntos. Conceptos arcaicos que no vamos a pretender desentrañar ahora.

Sin comprenderlos apenas y sin valor para penetrar en los misterios de esta cucumona religiosa, la masa, el pueblo ignorante y estulto, tan pobre de espíritu como de corazón y bastante más que de dinero, continúa sosteniendo las viejas prácticas que vieron realizar a sus abuelos, los que, a su vez, las aprendieron de los suyos respectivos. Que esta es la mayor y casi la única fuerza de la religión católica: la Santa Rutina.

Así vemos que hoy todavía existen familias en cuyas casas se encienden aún las consabidas «lamparillas» que «sacan ánimas». Esas mismas familias tienen por costumbre inveterada acudir el día 1º de noviembre al cementerio, donde se pasan el día entre sollozos y libsciones. Y al caer la tarde hay quienes se encuentran en mejores condiciones para ser conducido que para conducirse por sí propio.

También nosotros hemos aprovechado estos días de quietud religiosa para reconcentrarnos en nosotros mismos y pensar en la poca consistencia de las cosas.

Sin el espíritu observador y filosóficamente doloroso de «Figero», también hemos empleado nuestro recogimiento en la reflexión de los males que aquejan a nuestra patria.

Y todavía vemos por doquier los mismos epitafios que leyera Larra: «Aquí yace la Justicia», leía sobre el frontisicio de la Audiencia de Madrid. Y sobre el Parlamento: «Aquí yace la soberanía nacional». Todos estos letreros se nos antoja ver también nosotros todavía, pero mucho más grandes y mucho más difundidamente extendidos.

Si España hace sesenta o setenta años era no más que un cadáver de nación, hoy ya no es más que la sombra de ese mismo cadáver.

Y, en nuestras reflexiones, pensamos también, como los católicos, en aquellos que fueron y cuya memoria nos hace recordar lo que fuera el partido republicano español en pasados lustros.

Y recordando aquellos colosos del pensamiento que se llamaron Pi y Margall, Castelar, Salmerón, Benot, Costa y tantos otros que en España han sido, no nos atrevemos a compararlos con los requiticos intelectos que hoy predominan en nuestra política, por que vemos entonces las figuras de aquellos eminentes republicanos más y más agigantadas, al paso

Sobre el mismo tema

Los neutrales

La constancia en su propaganda de los que se titulan defensores de la neutralidad, nos incita a nosotros a no cejar en nuestro empeño de hacer patente el germanofilia que los más llamados neutralistas.

Los de Santander, como si no contaran ya en la prensa diaria suficientes órganos germanizantes o neutralistas — que tanto monta — anuncian la salida de un nuevo periódico que será denodado defensor de esa manoseada neutralidad.

Serán redactores de ese periódico caracterizados conservadores y católicos, todos ellos conocidamente germanófilos.

También ha ofrecido su colaboración un popular e incansable anarquista santanderino.

¿No es verdad que son chuscos y terribles a la vez estos anarquistas intelectuales?

Según nuestras noticias, no opinan lo mismo los foristas llamados de acción.

Pero en algo han de distinguirse.

que vemos las personas de hoy más y más empujadas.

En otro orden de méritos, es de señalar la consecuencia política de aquellos nunca bastante horados republicanos del pasado siglo, al lado de las vergonzosas defecaciones de estos tiempos, que permiten a un arribista como Castillo medrar a la sombra del partido republicano para abandonar este campo cuando en interés particular se ve beneficiado con tal cambio de política.

Todo lo dicho respecto al partido republicano puede ampliarse para el partido liberal monárquico, como único organismo democrático después del republicano.

Porque ¿qué hombres, en el partido liberal, pueden hoy llamarse sucesores o continuadores de aquellos diputados liberales de las Cortes del 69, entre los cuales se contaban los todavía de reciente memoria Montero Ríos y Moret, o de aquel de más próximo recuerdo, el en más hora asesinado Canalejas?

Irremisiblemente debemos irnos convenciendo de la degeneración que caminan en España las ideas democráticas.

¿Quién las detendrá en ese camino de degeneración?

Sobre una interpelación Los republicanos en el Parlamento

Como en la prensa han sido hechas continuaciones en que no quedan muy bien parados algunos representantes republicanos en Cortes, acerca de la anunciada interpelación de Marcelino Domingo sobre la neutralidad del Estado español ante la guerra europea, nos place publicar en estas columnas lo que respecto al estado y propósitos de esta interpelación ha dicho el propio señor Domingo en un mitin celebrado últimamente en Tortosa.

He aquí sus palabras:

Tengo anunciada otra interpelación sobre la neutralidad española. Además me ha tomado tiempo para consultar antes con el pueblo.

Yo estimo, ciudadanos, que nuestro país atraviesa unas horas de fuerte coherencia moral. En la historia hubo un momento—el de la Reforma—que los pueblos luchaban en guerra. España permaneció quieta. Al cabo de algún tiempo, la Reforma había cambiado el espíritu de los pueblos.

En cambio, España se halló atacada. Vino luego la revolución francesa, con conmociones generales. España permaneció inactiva. La revolución hizo su obra, cambió el espíritu político. Después de la revolución, aquellos pueblos se agigantaron. Se situaron en el siglo XVIII. Nosotros continuamos sujetos por el siglo XV.

En esta guerra se producen hechos más trascendentales que ninguno. De igual manera que antes, cuando acabe esta guerra resultará que los pueblos que parecían desangrados, se hallarán mucho más siles que nosotros.

Esto quiere decir que nosotros, ante esta guerra, no debemos permanecer cruzados de brazos. Hemos de salvar nuestros intereses morales. Peleemos nuestra dignidad nacional.

¿Quiere esto decir que nosotros nos lancemos a la guerra luchando con las armas en la mano? No. ¿Que saquemos soldados de los cuarteles y los llevemos al frente? No. ¿Que arranquemos los mozos de las fábricas, de los talleres y de los campos? No, no.

Quiere decir que hemos de tener un criterio definido de quién tiene razón y quién no la tiene. Que podamos decir a los que tienen razón:

—No os damos armas, ni soldados. Pero os damos la confianza moral, el apoyo espiritual, y deseamos con vosotros el triunfo del derecho.

Debemos manifestar nuestra simpatía por los aliados. Y además, debemos decir al Gobierno que se llama neutral, pero que no ha cumplido los deberes de la neutralidad, que ha puesto en peligro la dignidad de España; que ha permitido que en nuestras costas los surtiesen los submarinos alemanes; que ha mangoneado en Marsuecos con agentes de Alemania para que los moros atacasen al ejército francés.

Tampoco podemos consentir que las cuestiones de carácter internacio-

nal las resuelva el Gobierno por sí mismo. Nosotros que denunciaremos cada día abusos y torpezas del Gobierno, ¿cómo podemos confiarle una cosa tan delicada y magna como es lo referente a las notas que se cruzan y cambian de continuo con los Gobiernos de los países en guerra?

No caerá sobre mí la responsabilidad de lo que pueda acontecer mañana por culpa de los Gobiernos. Vosotros diréis si es más patriótico esta obra mía que la de aquellos que quieren que se calle, cobrando, por callar, dinero de la embajada alemana.

AVISO

TENIENDO CONOCIMIENTO DE QUE POR DETERMINADA PERSONA HA SIDO UTILIZADO EL NOMBRE DE NUESTRO PERIÓDICO PARA USOS INDEBIDOS, PONEMOS EN CONOCIMIENTO DE TODA CLASE DE EMPRESAS DE ESPECTÁCULOS, RECREOS, ETC. QUE LA REGIÓN CANTABRA NO RECONOCE OTROS REDACTORES QUE AQUELLOS QUE PUEDAN EXHIBIR EL CARNET EXPEDIDO POR EL AGUAL DIRECTOR Y PROPIETARIO DON ISIDRO MATEO.

Una vergüenza

Para quien corresponda

Llamamos la atención de las autoridades a quienes corresponda acerca del estado de suciedad y abandono en que se encuentra el cementerio civil del inmediato pueblo de Monte.

Como si los que fallecen fuera del seno de la Iglesia Católica no fueran dignos del respeto humano; como si no se adquiriese el derecho, ya que para ello pagamos nuestras cargas, mas las que entendemos no debiéramos pagar los que no comulgamos en ninguna secta religiosa; como si allí no existiera ningún cadáver humano; como si los encargados de la custodia y conservación de aquel lugar carecieran de todo el respeto que debe merecer el ajeno pensamiento y fuera aquel reducido trozo de tierra un vasto erial, así se encuentra el citado cementerio, cuyo deplorable estado causa a los visitantes una justa indignación ante la vista de aquel abandonado y para nosotros sagrado recinto.

Baste decir que carece de llave y hallándose las puertas del cementerio permanentemente abiertas de par en par, con frecuencia se ven en su interior buen número de perros vagabundos que por allí merodean y hasta las vacas entran a palear en aquel lugar la abundante yerba que en él existe.

Nosotros formulamos la más enérgica protesta ante este vergonzoso estado de cosas, e insistimos en que por quien corresponda se ponga fin a este lamentable abandono y se haga saber a aquellos que tienen a su cargo el cuidado del cementerio civil de Monte la obligación que tienen de cumplir con el deber que les está encomendado.

Que en pueblos tanidos como incivilizados y hasta salvajes es más y mejor respetada la morada de los muertos.

¿Habrá crisis?

—¿Será verdad, don Juan, que habrá crisis?

—No lo crea usted, don Luis. Esos son rumores que hace circular el mismo Gobierno para distraer la atención del país de otros más graves asuntos.

—Sin embargo...

—No hay pero que valga. ¿Cómo cree usted que van a presentar la dimisión unos ministros que están chupando del bote a dos carrillos? Como no, morena. Sería desconsolador para ellos tener que dejar de chupar de los exquisitos caramelos, napolitanas y chocolates de la renombrada fábrica de Matías López, cuyos productos publica el Gobierno directamente de las oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

Letras de luto

PEDRO CUBILLAS GONZALEZ

Antes de ayer, jueves, fué conducido al cementerio civil del vecino pueblo de Monte, al cadáver del que en vida fué modelo de ciudadanos honrados, nuestro querido amigo Pedro Cubillas González.

Al acto, que fué puramente civil, concurrieron buen número de amigos del finado, los que tuvieron el sentimiento de oír las imprecaciones que pronunciaban algunos desgraciados que veían por vez primera en su pueblo abrirse paso a las ideas redentoras de la inteligencia humana, prescindiendo en absoluto de todo culto contrario a las leyes de la Naturaleza.

Enviamos nuestro más sentido pésame a toda la apreciable familia del llorado amigo, especialmente a sus desconsoladas esposa e hijos, a las que aconsejamos resignación ante la tremenda desgracia que hoy lloran, a la vez que les alentamos a continuar la senda que el pobre Pedro les ha dejado marcada.



Esta Sociedad celebrará la inauguración de la temporada de invierno con un gran baile que tendrá lugar en sus hermosos salones de la calle de Grayana, mañana domingo, de 4 de la tarde a 9 de la noche.

DE PLUMA AJENA

Películas cómicas

Rodrigo Soriano ha hablado en Valencia de la neutralidad, pero en tales términos, que no lo hubiera hecho de otra manera nuestro germanófilo el P. Vázquez de Mella. Se comprende que después de la bendición del bueno de don Antolín, Rodrigo Soriano haya sentido sobre sí ciertas influencias misteriosas—acaso los mismos ángeles—que cada vez le van apartando más del terrible camino de la perdición. Sabemos que don Antolín tiene muy buena mano para bendecir herejes y republicanos; a su conjuro tornanse mansuetos y beatos.

El caso es que Soriano va, poco a poco, perdiendo sus cualidades y aditivos. Hacía ya tiempo que había perdido el glorioso nombre de «bata-lador»; de republicano no le quedaba más que un insignificante apéndice, uno de esos apéndices que los naturalistas dicen sirven tan sólo para indicar un órgano ya atrofiado e inútil.

Ahora después de haber sido uno de los iniciadores del album a Joffre, se ha convertido, repentinamente, un día, por la intervención de esas potencias misteriosas y sobrenaturales emanadas de la bendición de don Antolín, en el más erril de nuestros germanófilos.

Nada nos extrañan estas súbitas conversiones, porque también San Pablo se convirtió de pronto, al caer se de un caballo.

Pero hay quien dice que no se trata de esas potencias incógnitas, sino de otra conocida potencia que ha descendido sobre Rodrigo Soriano en forma de Espíritu Santo para inspirar sus pensamientos.

Nosotros no entendemos de estas cosas; no sabemos en que se distingue lo revelado sobrenaturalmente y lo sentido de todo corazón. Pero apostamos 20.000 marcos anuales a que las palabras de Rodrigo Soriano han resonado dulcemente en los oídos del embajador alemán.

(De El Noroeste)

El Alcázar

PLAZA DE NUMANCIA

GRAN BAILE para mañana, domingo, 5, de 4 a 8 y media, amenizado por la brillante banda del Regimiento de Valencia.

SALÓN PRADERA

Temporada de Cinematógrafo

Todos los días sesión continua desde las seis de la tarde a doce de la noche

El honor y la guerra

La guerra mundial horroriza a las naciones. El espectro de la muerte camina por Europa echando nuevos leños al fuego, que al chisporrotear lanzan gemidos de rabia, de dolor.

Ayer fué Portugal la que dió nuevos contingentes a la lucha, luego Rumania, después... ¡quién sabe cual será el país que pague su tributo a la lucha viéndose empujado a la fatal contienda!

Y es que los pueblos plétóricos de vida y energías no pueden sustraerse al influjo de la hecatombe, de ese terrible volcán que extiende por el mundo grandes ríos de lava amenazando arrasarlo.

¿Porqué España no va a la guerra? Por eso, porque es un pueblo muerto, sin energías, que pisoteando su dignidad enciende una vela a Francia e Inglaterra por el temor de que estas naciones nos aislen comercialmente del resto del mundo, y enciende otra a los imperios centrales ante cuyo imperalismo y procedimientos bárbaros se inclinan mansamente. Y esto es obra de los reaccionarios, de los carlo-luteranos de que hablan Melgar y de los pobres de espíritu que en este desdichado país constituyen mayoría.

Admiro a los yankees, a aquellos que en 1898 nos fueron pintados como una manada de cerdos y luego resultó que intelectual y moralmente estaban cien codos sobre nosotros; y los admiro porque sin abandonar la tan celebrada neutralidad se han hecho respetar de los beligerantes y comercian con todos ellos inundando su patria de oro y trabajo.

Nosotros no, nosotros solo ansiamos haya muchas elecciones para comer bien unos días, o que como precio a la traición de los ideales o

a nuestra servil bajeza nos den un destino de tres pesetas con que mal comer e ir tirando.

La palabra «neutralidad» es tan elástica que la utilizamos para todo.

Y los grandes políticos, los monárquicos salvadores de la Patria, y los apostólicos accionistas de las grandes empresas chupan cómodamente del bote y a boca llena gritan ¡Neutralidad! y el pueblo, mientras, se muere de hambre.

Piden los trabajadores ¡Pan!! y los esternos cerdos, los zánganos de la colmena española, se ríen a sus barbas, y a fé que tienen razón ya que el pan no se pide, se exige, y cuando no lo dan se roba, pero los españoles ni aun para ello servimos.

Clama el pueblo contra la barbarie que significa el arrasar Lovaina y el violar la noble y trabajadora Bélgica y los chupópteros del presupuesto gruñen enfurecidos ¡Neutralidad!, ¡Vivala neutralidad!, y, mientras, prosigue la imbecil aventura marroquí.

Y aquí, en nuestras costas, casi, son torpedeados nuestros propios barcos y los pobres marineros hijos de los de abajo se ahogan sin que los germanos sientan vibrar su corazón a impulsos de la piedad.

¿Y somos nosotros los españoles de Geronos, Zaragoza o los Arapiles? ¡No!, aquellos se esfumaron, nosotros somos descendientes directos del cimarrón Sancho que tan magistralmente describiera el gran Cervantes.

Habrí que pedir a la Academia de la Historia borra de un plumazo—si ello es posible—todo nuestro pasado, los mil actos heroicos realizados por aquella desaparecida legión de valientes (y no me refiero a los tercios de Flandes) cuya raza no pudo perpetuarse.

¿Qué pueda esperar Europa de un país donde la mejor carrera es la de diputado? ¿De gentes como nosotros que nos entusiasamos con la fienra de un torero? ¡Ese es un hombre!, gritamos frenéticos, y al decirlo nos reconocemos como una piara de degenerados incapaces de comprender

el grandioso sacrificio de algunos de las naciones en guerra.

¿Que los marinos españoles son sepultados en el mar? ¿Que el país en masa espera el fin de la guerra para emigrar? ¿Que la miseria se enseñorea de nuestros hogares? ¿Que en España no hay escuelas ni trabajo?

¡No importa! Siga la farsa y civilicemos Marruecos.

Yo no digo que la guerra sea hermosa, no. Soy el primer enemigo de ella. Pero hay ocasiones (y ésta es una) en que la guerra es digna, pues quizás sea el principio del fin de ellas y a algunas razas les supone el Jordán donde a más de lavar sus faltas les sirva para purificarse y no llegar al relajamiento hacia el cual caminamos los españoles a pasos agigantados.

LEIS RADICAL.

CRÓNICA DE LA SEMANA

DÍA 28-SÁBADO.—Se reúnen en Madrid los representantes en Cortes de la Montaña, acordando el mínimo de consignación que debe ser solicitado para nuestro puerto y que se fija en doce millones.

En los círculos políticos de la corte se objeto de comentarios la situación política actual, que se considera de suma gravedad. — Manifiestan de Atenas que han sido detenidos un súbdito alemán y otro griego por pretender asesinar a Venizelos.

DÍA 29-DOMINGO.—Con dirección a Lisboa salen de Madrid los diputados reformistas que en la capital portuguesa celebrarán el segundo acto de su propaganda aliadófila, comenzada en Sueca. — Las últimas noticias del frente oriental de la guerra dicen que los rumanos han comenzado a recibir refuerzos rusos, lo que se ha señalado con una gran victoria de los primeros contra las

tropas de Falkenhayn, a las que cogieron 2.000 prisioneros y mucho material.

DÍA 30-LUNES.—En la sesión de hoy del Congreso al jefe del Gobierno lee el anunciado proyecto de amnistía para todos los presos o procesados por delitos políticos o sociales. — También da lectura da otro proyecto de ley ampliando los beneficios de la condena condicional a las jurisdicciones de Guerra y Marina. — En los Centros diplomáticos se considera inminente la rotura de relaciones entre Alemania y Noruega por la cuestión de los torpederos.

DÍA 31-MARTES.—Los representantes de Santander en Cortes celebran en Madrid una conferencia con el ministro de Fomento acerca de la cantidad consignada para nuestro puerto. — Según las noticias de París, continúan siendo agasajadísimo los intelectuales españoles que han ido a Francia a devolver la visita que hicieron a España los académicos franceses. — Continúa en la región guerrera de Oriente la ofensiva de los ruso-rumanos, que comienzan la reconquista del terreno perdido en Rumania.

DÍA 1-MIÉRCOLES.—Se encuentran de regreso en España los diputados reformistas que han estado en Portugal. — Manifiestan de Londres que el submarino comercial «Deutschlad» ha llegado nuevamente, sin novedad, a Nueva York.

DÍA 2-JUEVES.—La Alcaldía publica un bando anunciando la ejecución, por los procedimientos de apremio, de todos los morosos en el pago de los arbitrios municipales. — La «Gaceta» publica una disposición prohibiendo la exportación del papel. — Por noticias particulares se supone torpedeado el vapor español «Fortuny».

DÍA 3-VIERNES.—En la calle del Prado de San Roque se declara un incendio que destruye dos casas.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880).

Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante.

Se presta en préstamo con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neulargias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Cura de personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito es puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen V. C. García Arribau, Barcelona.

Café EL CARTUJO

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
SERVICIO ESMERADO.—PRECIOS ECONÓMICOS
Burgos, 38.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS, HIELO
JARABES Y GASEOSAS

Premiada en cuantas exposiciones se ha presentado

Despacho central: Burgos, 5
PÍDASE EN TODAS PARTES

LA CRUZ BLANCA, S.A.

FABRICACIÓN DE CERVEZAS, GASEOSAS,
Y HIELO ARTIFICIAL

Premiada con 30 medallas de oro
y con el GRAN PREMIO PARIS 1900

FABRICAS EN
Santander y Valladolid

San Fernando, 5 San Juan

CAFE LA ASTURIANA

DE
Etelvina Fernandez

Vinos y licores de todos clases
Antonio de la Dehesa, núm. 4
SANTANDER

El Pasaje de la Marina

DE MODESTO GONZALEZ

Establecimiento de comidas y bebidas. Esmerado trato y economía en los precios. Próximo a todas las estaciones y puntos de embarque.

Plaza de Velarde (debajo del Ateneo Montañés)

GRAN CAFE "ROYALTY"

RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero).—MIRAMAR
ESPECIALIDAD EN BANQUETS
FABRICACIONES

COMPRA VENTA de muebles de todas clases

Alejandro Maté
BURGOS, 19

Café "EL CONGRESO"

Gran establecimiento de comidas y bebidas de las mejores marcas. Comederos, elegantes e higiénicos comederos.

Bebedo, 7, EL CONGRESO Bebedo 7

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuotas corrientes a la vista. 1 1/2 por 100 anual.

Depósitos a seis meses 2 1/2 por 100 idem.

Depósitos a doce meses, 3 por 100 idem.

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Depósitos de valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, sobre y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banca

SIDRA CHAMPAGNE "El Gaitero"
de la Sociedad anónima VALLE, ROLLIN y FERRANDEZ
— VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

Chocolates superiores
DE
MANUEL RIVERÓ
(Nombre comercial registrado)
EL AUTOMÓVIL: Marca registrada
Juan de Herrera, 1 — Teléfono, 525
SANTANDER

UNION CANTABRA INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA
Fábrica de toda clase
de pastas para sopa.
JABÓN TIERRUCA, fabricado en pastillas
exclusivamente para esta Sociedad.
Calle de la Libertad. — Teléfono núm. 488

† **LA PROPIEDAD**
Agencia de pompas fúnebres
DE **CEFERINO SAN MARTIN**
Servicio de toda clase de entierros. Esta Casa cuenta con todo
lo concerniente a este ramo
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

REFRESCOS **CERVECERÍAS** SANDWICHES
"Internacional" y "Mundial"
DESPACHO EXCLUSIVO DE
"La Cruz Blanca"
Recods. 1. y Ribera. 9 — Tel. 438 — SANTANDER
APERITIVOS **SERVICIO A DOMICILIO** FIAMPRES

GRAN FÁBRICA
DE **Carne de Membrillo y Jalea** DE **JUSTO ESTRADA HARO**
Puente Genil (Córdoba)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus
géneros, garantizando su pureza. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles e informes **Ramón Méndez del Campo** Florida, 18, 2.º
SANTANDER

UNIÓN CANTABRA
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de gaseosas,
agua de Feltz
y jarabes para refrescos
SAN FERNANDO, 38—TELÉFONO, 306
Calzados buenos y baratos
Clases especiales
PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS—Imperiales
de tafilete, con tacón alto ó bajo, 4 8 pesetas
PARA CABALLEROS—Botas de piel de O-
caria, a 10 pesetas
En **EL BOTIN DE ORO**, Puente, 1
SUCURSAL: Puente, 2

Preciosos géneros de blusas, desde 30 céntimos
Géneros de gran gusto para vestidos, desde 30 ídem
Retores irrompibles para sábanas de un paño. á PESETA
Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño á 1'20
Pisanas superiores de camisas. á 30 CÉNTIMOS
Vuelas francesas elegantísimas á 1'75 PESETAS
Piqué blancos, muy buenos. desde 40 CENTIMOS
Los precios de estos artículos no regirán más
que los días que estén anunciados
VIRGILIO CARRO ISABEL 11. NÚMERO 1
PRECIO FIJO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja — Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLON, 2.
SANTANDER

GRAN FÁBRICA DE TURRONES Y PELABILLAS DE ALCOY
M. Alfredo Galiana
CASA FUNDADA EN 1864
Frutos de las Huertas de Valencia, Murcia y Alicante. — Especialidad en Pistachos y Pistas de la Habana. — Servicio a domicilio.
Central: **EL JONR**, Vall, 50
TELÉFONO NÚM. 791.
Despacho: San Francisco, 24
SANTANDER

Alpargatas
Como en años anteriores, se siguen vendiendo de las mejores clases, a precios económicos.
Burgos, 30 - Drogueria

J. LOPEZ ALONSO
ALMACÉN DE VINOS
Calle de Arce Rodépa frente a la estación de Bilbao (Almudenas de Purdo) — Tel.º 896
Rioja y Valdepeñas, legítimos
Manchego y Alicante, superiores

† Agencia de Pompas fúnebres
DE
ANGEL BLANCO
Calle de Velasco, 4 (Casa de los Jardines)
Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos pertenecientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital. Gran surtido en arcos, sarcófagos incorruptibles, así como el servicio más modesto. Surtido en coronas, hábitos, cruces, Camas imperial o capilla ardiente. Se reciben encargos por telégrafo
TELÉFONO NÚMERO 227

Vapores correos españoles
DE
Pinillos, Izquierdo y Ca.
Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana
En la primera quincena de Diciembre saldrá del puerto de SANTANDER el moderno y rápido vapor correo español
Infanta Isabel
de 16 400 toneladas de desplazamiento y construido el año 1915, admitiendo solamente pasajeros de Primera de Primera, Primera de Segunda y Tercera clase para HABANA
Precio del pasaje en 3a. clase de Santander a Habana, Pesetas 250 y los impuestos hasta el desembarque.
Este vapor, construido el año pasado, tiene todas las comodidades que requiere hoy el pasaje de gran lujo, teniendo camarotes de familias a precios convencionales, con recibidor, cuarto de baño, W. C. y dos camas.
En los departamentos de 3a. clase tiene literas modernas, muy cómodas.
Para solicitar cabida e informes dirigirse al Agente General en el Norte
DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35 — Tel. 335. — Santander

Vino Puro del Riveiro
Stilo Chacolie
Cántara 16 litros, 7-50 pesetas
20 botellas, casco a devolver, 8 ptas.
Servicio a domicilio
Calle de Borgo, 22 — Teléfono, 140.

Para comer bien y barato
EN LA **NUEVA SUIZA**
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa. No confundirse con otras de su género.

B. L. DOMECCO